

法律援助传递司法温度

5月11日下午3时,乐乐(化名)在包头市司法局法律援助中心大厅里乖巧地坐在沙发上,紧紧依偎在母亲的怀里。

今年六岁的乐乐与同龄的孩子相比要高一些,也瘦一些,在他的头发里,一条近10厘米长的疤痕格外显眼。

见到生人的乐乐很腼腆,正式采访前,笔者与他聊天,他始终小声地说着话,偶尔趴在母亲身旁轻言轻语。“出事后,他就变得不爱说话了,还有些内向,

不过现在已经好多了。”说起儿子的变化,母亲张小琴(化名)摸了摸乐乐的头,那段封存了近一年的记忆匣子被再次打开。

生死追逐陷险境

包头市青山区有一片平房区,张小琴一家租住的房子在一处住着十几户租户的大院子里。

2019年8月11日晚上,张小琴的丈夫李建明(化名)打工回家后,停放电动车时发现车子的支架坏了,便随手将其停靠在邻居吴某的煤仓旁,然而这一幕竟让吴某心生怨气。张小琴一家人刚刚吃过晚饭,门外便传来了吴某的一阵敲门声和叫骂声。

“他(吴某)不停地在院子里喊骂,我俩争执了几句我就回家了,刚进家门他也跟了进来。”让张小琴没想到的是,吴某紧随她进家后就开始用拳头打向她的头部,随后又与李建明动起手来,张小琴将两人拉开。临走时吴某大喊:“你们等着,我要杀你们全家。”原以为这只是吴某的一句气话,李建明没有在意便随后出门修车去了。没想到几分钟,吴某果真从家拿了一把菜刀并再次向张小琴家中走来。此时家里只剩下张小琴母子俩,进门后的吴某首先将菜刀挥向了乐乐。

当时只有五岁的乐乐一边喊救命一边拼命地向门外跑去,吴某紧随其后追了出去,当张小琴跟着两人追出大门外时,吴某手中的菜刀已经狠狠地落在了乐乐的头上,张小琴迅速上前拦住还在挥刀的吴某后大声呼救,此时的乐乐头上被砍三刀,已经昏迷在地。

“我们院子里人多,大家住在一起有什么事都会互相帮助,他(吴某)平时几乎不和大家走动,所以我们从来没有发生过矛盾,没想到就因为这点小事他会对我这么小的孩子下这么狠的手。”回忆起当晚的情景,张小琴至今仍心有余悸:“当时如果没有丁大哥出手相救,真不敢想象会是什么后果。”

奋勇施救化危难

正如张小琴所说,这起案件之所以没有酿成大祸,多亏了这位56岁的老人丁贵兴。



包头市司法局法律援助中心工作人员接待当事人。

案发当晚,家里的电视上正在播放新闻联播,住在张小琴家对面的丁贵兴和往常一样在家里歇息时,越来越强烈的呼救声传入他的耳中。

丁贵兴出门后看见大门口处的张小琴正在拼死与手拿菜刀的吴某进行拉扯,丁贵兴赶紧跑过去将菜刀奋力从吴某手中夺了下来扔向了房顶。在丁贵兴与吴某扭打在一起时,菜刀从房顶滑落了下来,吴某捡起菜刀后瞬间砍向了丁贵兴,为了不让乐乐再次受到伤害,身高只有1米55的丁贵兴强忍着被砍伤两刀的疼痛,将身高、体重都远超过自己的吴某死死地压在了身下,最终,院里听见打斗声的几位男租户跑了过来,与丁贵兴一起将吴某控制住。

整整半个小时的时间,丁贵兴头上的伤口不停地流着血,血顺着脸颊流了下来,直到警车赶到后,丁贵兴才缓缓起身和乐乐一起被送往医院进行救治。

“他们一家搬进来时,乐乐当时只有一岁,我是看着孩子长大的,每天都见这孩子活蹦乱跳。那晚我出去时看到乐乐躺在

门口的墙角,可把我吓坏了。”丁贵兴说,当时看着张小琴无力地拽着吴某,孩子躺在一边几乎不动了,他没有犹豫,更不能不管。

近几年因患有脑梗的丁贵兴一直在家中休养,独居的他靠着姐姐和女儿的照顾,过着平静的老年生活。为人老实、待人随和的丁贵兴自己也没有想到,平生从未曾与人发生过口角的他竟然情急之下可以与人如此殊死搏斗。“去年腊月里,小吴(吴某)的大哥来找过我,当时非要给我下跪,说要不是我的阻拦,吴某一定犯下了更严重的错误。”丁贵兴回忆。

“丁大爷,如果当晚发生的事让您重新做一回选择,您会怎么做?”“我还会这么做,该出手时还得出手啊,不过以后就更有经验了,再碰到这样的事,救人的同时,也要保护好自己。”采访结束时,丁贵兴摸了摸额角的疤痕,语气平和而坚定。

法律援助暖人心

2019年12月,丁贵兴来到包头市司法

局法律援助中心申请法律援助。“一般情况下,我们会在7个工作日内对申请人的案件情况、个人信息等进行核查,但丁老先生在这起案件中的行为属于见义勇为,我们要‘特事特办’。”法律援助中心工作人员张宇介绍,接待丁贵兴当天,工作人员为丁贵兴开辟了法律援助绿色通道,迅速受理此案,简化申请材料,经过初步审核后,当场受理了他的援助申请,并当天就为丁贵兴指派了代理律师。

“这起案件中,受害人乐乐被鉴定为重伤二级,张小琴为轻微伤,丁贵兴为轻伤二级。我在实地走访问发现,这两个受害家庭都比较困难,一个是家里只有一名劳动力靠打零工维持生活的四口之家,另一个是患有疾病、无生活来源的独居老人,高昂的医疗费用已经让他们负债累累。”为本案中三名受害人做代理律师的赵飞说,自他被指派为该案的代理律师后,他常常来到受害人家中或通过电话向两个受害家庭了解情况,他希望靠法律援助这一“民心工程”和自己的微薄力量帮助这两个家庭渡过难关。

“乐乐从包头市再到北京市进行治疗期间,花费医疗费用10余万元”“丁老先生住院期间的所有开销都是女儿和姐姐四处凑齐的”“乐乐这段时间还是每天做噩梦,夜里常常喊救命”“孩子这几天身体恢复地很好,疫情结束就能上学了”……法律援助中心的工作人员每隔一段时间都会与赵飞通电话,来自这两个受害家庭里的每一个消息和新情况都让他们格外挂念。

“十分感谢赵律师和包头市司法局法律援助中心的每位工作人员,几个月以来,他们对我们这件案子十分上心,实实在在给我们想办法,出对策,让我们真真切切地感受到了来自国家、政府对弱势群体的关心和帮助,同时也感受到了法律的公平和公正。”在丁贵兴和张小琴看来,这场人生变故使他们经历了困苦、无助,但与此同时,法律援助中心工作人员和律师的“雪中送炭”也为他们带去了温暖和希望。(肖明)

包头市青山区扎实推进基层“微腐败”大清扫行动

“来信举报村委会主任私分征地补偿款的问题不属实,经镇纪委核查组调查了解、核实确认,补偿款分配方案是经村委会多次组织召开会议研究通过的,并在村委会的‘三务’公开栏上进行了公示公开……”包头市青山区兴胜镇镇委负责人详细把与信访举报问题的相关事实和来龙去脉,有理有据地向永和窑子村里的党员和村民代表进行了答复说明,村民们频频点头,对答复表示认可满意。

近日,包头市青山区纪委监委积极开展基层“微腐败”大清扫“答复村民信访举报问题见面会”,通过面对面答复,点对点澄清的方式,实打实受理群众诉求,切实维护群众的合法权益。

据介绍,青山区纪委监委在受理的村民信访举报问题线索中发现,重复信访问题较为突出,究其根源主要是村民对相关法律法规和制度政策了解不清楚、理解不到位。针对这一情况,青山区纪委监委在开展基层“微腐败”大清扫工作过程中,要求青福镇镇委、兴胜镇镇委干部包案,主动出击,面对面答复、点对点澄清,组织召开“答



复村民信访举报问题见面会”,向村“两委”、村监会干部以及村民代表、全体党员,

就问题线索的查办情况进行公开答复,在不泄露实名举报人信息的前提下,扩大知

晓范围,回应群众关切,并对“打击诬告陷害行为、为干部澄清正名”等相关政策进行宣传。

“‘微腐败’深藏‘大祸害’,它损害百姓的切身利益,挥霍群众对党的信任,严重危害党的执政根基。”青山区纪委监委负责人表示,对于老百姓反映举报的每一个信访举报问题线索,工作人员都会认真下功夫去核实查证,特别是要把信访举报问题的澄清答复这个环节做扎实,把“答复村民信访举报问题见面会”这种形式做扎实,就群众信访举报的事情认真进行反馈答复,既不扩大也不缩小,让事实和真相插上翅膀“飞入寻常百姓家”,有效减少重复信访。

据了解,基层“微腐败”大清扫行动开展以来,青山区纪委监委精准发力,对基层“微腐败”问题线索进行彻底地大清扫,通过“领导包案”“分类处置”等系列举措现已取得显著成效。截至目前,首轮交办的55件“微腐败”问题线索,已办结54件,立案4件,给予党纪处分5人,移送司法机关2人,挽回经济损失813.2万元。

(肖明 田伟)